

在上實集團成立 25 周年暨上實控股上市 10 周年 慶典開幕儀式上的致辭

上海市人民政府代表團團長 楊國強
(2006 年 9 月 4 日)

金秋九月，桂子飄香。我們聚首美麗的香江之濱，隆重慶祝上實集團成立 25 周年暨上實控股上市 10 周年，舉行“上海實業推介日”活動。就在 10 天前，上實集團在上海成功舉辦“建設創新型企業”主題論壇，貫徹落實中央關於建設創新型國家戰略，促進創新型城市和創新型企業建設。這一系列內涵豐富、別開生面的慶祝活動，是獻給上實集團的最好“壽禮”。在此，我謹代表上海市政府，對上實集團，表示熱烈的祝賀！並向出席儀式的各位嘉賓，表示誠摯的歡迎！

從 1981 年在香港註冊成立之日起，上海實業就承擔了作為上海對外開放海外“窗口”的使命，迄今已走過 25 年不平凡的歷程。25 年風雨同舟，25 載玉汝于成。上海實業充分發揮“根植香江、依託上海”的雙重背景優勢，特別是以上實控股在香港成功上市為標誌的十年跨越發展，使上實集團的角色定位實現從實業家、“資本家”到“集成商”的轉換，經營方式實現從產品經營、資產經營到知識經營的跨越。如今，上海實業已從最初的 2 億港元總資產起家，發展壯大成為擁有近 500 億港元總資產、3 個控股上市公司、多個直屬企業集團和 9 個海外地區總部的綜合性跨國集團企業，成為上海實施“走出去、引進來”戰略的“領頭羊”和“旗艦”，也成為香港資本市場上富有代表性的“紅籌股”之一。這些成績的取得，得益於中央實行改革開放的戰略決策和重大部署，得益於上海市政府對上實的濃情厚愛和大力支持，得益於上實集團及全體員工的齊心協力和勤勉創造，更得益於香港得天獨厚的優越區位、高度自由開放的經濟體系、比較完備的法律制度以及廣泛的國際市場聯繫。

作為上海在海外的一張“名片”，上海實業在香港的發展有力地推動了滬港兩地的互補合作、互動共贏。上海企業充分利用香港體制機制和金融市場的優勢，在港有經營業務的已超過 100 家，其中有多家上海大型企業已在香港成功上市。尤其是自 2004 年 CEPA 協議正式實施以來，上海企業到香港上市步伐明顯加快，上市企業數量和融資規模均創歷史新高，其間共有 11 家企業在港首次公開招股，融資額達 280 億港元。與此同時，相當一批上海企業還通過香港這個“外向型橋樑”，進一步走向海外，走向國際舞臺，實現跨國發展。

我們高興地看到，自 2004 年以來，在 CEPA 的框架下，滬港兩地就像一對“青年和壯年”的兄弟，卓有成效地開展全方位、多領域、深層次的合作，在航空港、海港、世博會、旅遊會展、投資商貿、教育衛生、金融服務、專業人才等八大領域都取得了一系列積極成果。香港來滬投資熱情進一步高漲，合同金額累計達 67.2 億美元，年均增長 27%，持續位列滬投資國家或地區的第一位。上海口岸累計進口香港零關稅商品總值近 1.5 億美元，稅款優惠額超過 1 億元人民幣，分別占到內地進口香港零關稅商品總值和稅款優惠的 1/4 和 1/3。上海出遊香港人數快速增長，累計共辦

理上海居民赴港旅遊簽注近 85 萬人次，預計今年有望超過 36 萬人次。1000 多名香港人士根據專才引進計畫入滬工作。上海和香港之間兄弟般的情誼，就像一杯陳年的老酒，時間越久，味道越醇，品之越香。

女士們、先生們、朋友們，當前，上海正處於一個發展的重大戰略機遇期。根據國家的戰略部署，結合上海實際，未來五年，上海將按照胡錦濤總書記提出的“四個率先”要求（即：率先轉變經濟增長方式，率先提高自主創新能力，率先推進改革開放，率先構建社會主義和諧社會），緊緊圍繞增強城市國際競爭力這條發展主線，努力實現“四個目標”，即：形成國際經濟、金融、貿易與航運中心基本框架，辦好一屆成功、精彩、難忘的世博會，實現經濟社會又快又好發展，人民生活有顯著改善。香港作為亞太地區重要的國際金融、貿易、航運中心和旅遊中心，在金融、貿易、中介服務、管理、人才等方面，擁有許多優勢和經驗，值得上海在新一輪改革發展的進程中虛心學習和借鑒。香港在回歸後新的歷史時期的進一步繁榮穩定發展，也需要上海的積極參與，滬港合作具有十分廣闊的發展前景。

我們希望，上海實業在實施自身的“第三次創業”和“新十年做強”戰略的過程中，進一步融入滬港合作的大局，更好地發揮參與、支持、推動滬港兩地共同發展的“橋樑”和“經濟大使”作用，在實現自身未來發展抱負和規劃藍圖的同時，不斷為滬港兩地的共贏發展作出新的貢獻。我們也希望，在 CEPA 的框架下，在“市場主導、政府促進”的原則下，滬港兩地共同致力於進一步建立合作的新機制，進一步探索合作的新途徑，進一步拓展合作的新領域，進一步落實合作的新舉措，將滬港合作的巨大潛力轉化為現實的生產力，將滬港合作不斷提升至更深層次、更高質量和更好水平。我們深信，通過我們的共同努力，滬港合作一定能夠取得新的豐碩成果。

讓我們攜起手來，共創滬港合作更加美好燦爛的明天！

謝謝大家。